

给它一个“户口” 文明规范养狗，

□记者 林诗舟 童程红/文 徐佳伟/摄

近年来，宠物狗逐渐融入不少市民的日常生活中。朋友、玩伴、保安……它们也被人们赋予各种角色。而与此同时，宠物狗咬人、扰民、污染环境、被随意丢弃等各种事件也时有发生，“狗官司”更是不断。入夏以来，天气炎热，狗的情绪容易“上火”，而人们皮肤裸露在外，更容易被狗咬伤抓伤，各类宠物狗伤人事件频频发生。记者走访了几个居民小区，询问夏季生活中“什么最让居民烦恼”时，得到的答案不少是狗扰民。在现今合法养狗的前提下，如何遵守法规和注重公德文明养狗，已然成了每个宠物狗主人该学的一门必修课。



现象1

市区宠物狗数量难以估计 平均每年上证只有500多只

没有人能说得清目前宁波到底有多少只宠物狗。根据宁波市畜牧兽医局的不完全统计，2013年全市城郊和农村地区强制注射兽用免疫疫苗的家犬数量已达28.7万只，根据免疫率95%计算，城郊和农村地区的家犬数量已超过30万只，这还不包括宁波江东、海曙和江北区行政区域范围内众多的宠物狗数量。

10年前，在市区的老小区里，养宠物狗还是新鲜事。家住江东区福明家园一期的张老伯告诉记者，那时候在小区里基本难见到遛狗的主人。偶尔碰见一个，还觉得既新奇又不解，避得远远的，又回头望上几眼，心想有钱闲得慌才养这玩意呢。而没想到如今他养泰迪狗“妞妞”已经有两年了。这是女儿怕他们二老闷得慌，送他的一份生日礼物。“我把‘妞妞’当孙女养，对我可亲着呢。”张老伯说。他发现自己的老年生活因为“妞妞”出现着实丰富了许多，而跟他同龄的老人们养狗的也越来越多。

在许多小区里，狗狗的品种也更加丰富，除了有吉娃娃、比熊、贵宾、西施、蝴蝶犬等小型犬，也不乏拉布拉多、萨摩耶、松狮、金毛、边境牧羊犬等大型犬。即使对于不养狗的市民而言，如今无论是小区内散步，还是公园里闲逛，或是车站里等车，甚至是商场里血拼，看到有人牵着狗、抱着狗、追着狗的身影也都已经见怪不怪了。

记者从市公安局了解到，从2004年至2013年，限养区内累计登记办证的犬类数量仅有5567只，平均每年上证仅500多只。

现象2

每年被咬伤者超过10万人次 90%被宠物狗所伤

根据市疾控中心的统计数据显示，近几年我市每年的犬伤暴露者高达10万人到12万人。占市老三区三分之二犬伤门诊量的市华慈医院，去年因为被咬伤来注射狂犬病疫苗的人数有14755人，这还不包括领养狗之后部分主动要求的暴露前免疫注射。

市疾控中心传染病防制所所长易波告诉记者，90%的犬伤暴露者，均是被宠物狗所伤。尤其是发情期、怀孕期、哺乳期的宠物狗最容易伤人，爆发的时间段也集中在每年的5月至10月期间。为何宠物狗反而容易伤人？易波表示，数量多、暴露机会多、接触过于亲密、没有防御心理、暴露前免疫缺失等都是引发的主要原因。

易波告诉记者，狂犬病一旦发作，死亡率可高达100%。根据《浙江省动物防疫条例》规定，狂犬病是强制免疫病种。所以被咬伤后，伤者需要及时注射狂犬病疫苗，但是每年也都会有几例因为大意而导致不治身亡的患者，着实可惜。此外对于宠物狗本身而言，每年也需要注射兽用狂犬病疫苗。

问题1 养狗不规范引发纠纷

案例1 大型犬乱蹿，老人受惊吓跌伤

虽然不少人因狗结缘，但有时候，人们也因狗结怨，还有的甚至因狗打起了官司。记者从江东区人民法院了解到，去年，就发生了一起闹得不可开交的“狗官司”。

去年2月的一天，晚上6点多，在江东区某商业大厦附近，68岁的项老伯吃过晚饭后出来散步，不料从路边突然蹿出两只狗。这两只狗都是大型犬，脖子上也都没拴绳子，项老伯吓坏了，慌忙后退想躲开，不料摔了一跤。经检查，他的右手骨折了，以后还可能落下一些功能障碍。闻言，项老伯气愤难平，又回到事发地点，找到

大厦保安，询问附近有没有人养狗。保安将他带到了一楼一处店面，并告诉他，店主姓周，六十出头，养了两只大狗看店。周大伯了解事情大概后，连连赔不是，前前后后，陪着项大伯看了18次医生。后来，因为赔偿款协商不成，项大伯将周大伯告上了法庭。

物业调取了事发时的监控录像，周大伯这才发现，导致项大伯受伤的，并非自家的狗。于是项大伯只能撤诉，自认倒霉。而周大伯也有些委屈，他说，也怪自己平日里狗都是放养的，所以一有人找上来，他也跟着认定，是自家狗闯的祸了。

案例2 狗狗打架引发主人吵架

在走访中，记者了解到，除了狗咬人、伤人事件频频发生外，由“狗战”引发的“人战”也不少见。

家住江东区史家社区的陈女士习惯晚饭后带家里的小狗“大胖”去江边散步。前两天，“大胖”不知怎么和一只小泰迪打了起来，小泰迪吃了亏，主人上来帮忙，被陈女士喝止了，两个人争执了几句。陈女士说，这样的事，隔三岔五就能碰到。“有时候，这边两只狗打得起劲，那边两个人吵得起劲，事后想想，挺可笑的，这么点事，至于闹得脸红脖子粗吗？”陈女士说。

家住江东区划船小区的于小姐则亲眼目睹了一场

大战。昨天，她带家里的几只小狗去宠物医院打狂犬病疫苗。有一名中年男子，牵着一条大块头的土狗，也来打针。大厅里还有一只小贵宾，体积不到土狗的三分之一，主人没有给它拴绳子，由着它到处走。小贵宾凑到了土狗跟前，用鼻子碰了碰对方，可能是想示好。但是土狗不领情，一口咬住了小贵宾的后颈，来回甩。等到主人将小贵宾救下，只见它脖子上正在淌血。小贵宾的主人要求赔钱，土狗的主人则说对方没拴绳子活该，双方差点打起来。最后，还是宠物医生出来劝和，又免费给小贵宾处理了伤口，才把事情给平息了。